

Виходить у Львові щодня (крім неділь і грег. свят. свят) о 5-ій годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: у вулиці Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданя і за зложенем оплати поштової.

Рекляшациї несаплатячи вільні від оплати поштової

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі дневників Люд. Пльона і в ц. к. Старостах на провінції:
на цілий рік зр. 2.40
на пів року „ 1.20
на чверть року „ —.60
місячно . . . „ —.20
Поодинокое число 1 кр.

З поштовою цересилкою:

на цілий рік зр. 5.40
на пів року „ 2.70
на чверть року „ 1.35
місячно . . . „ —.45
Поодинокое число 3 кр.

Реформа громадска в Галичині.

Краківський Czas подав був оногди вість з Відня о рескрипті Міністерства справ внутрішних до Намістництва у Львові, в справі реформи громадскої в Галичині. Віденський кореспондент Czas-у каже о тім рескрипті, що він „буде творити важний документ в довгих подіях змагань реформи, бо єсть знаком, що справа вступила на практичну дорогу і усуває всякі сумніви що-до енергічного спвідлання властей державних в сій справі“. Згаданий рескрипт представляє ся як слідує:

В рескрипті заявлено передовсім, що Правительство з цілою готовістю прийме ся почину, котрого домагає ся від него резолюція Сейму галицького з дня 7 лютого с. р. і буде старати ся всіма силами о як найбільше прискорення акцій. А хоч дотеперішні матеріяли законодавчі суть дуже недостаточні і вимагають доповнення, то однакже Правительство вже тепер означає ближше ті точки погляду, з котрих наміряє вжити ся до реформи.

Довголітні змаганя направи законодавства громадского в Галичині мають своє жерело в свідомости, що більшість громад не єсть в силі сповняти вложених на них обовязків адміністрацій публичної. Зі становишка Держави єсть усуване того головною ціллю реформи: розходити ся о утворення поруки, щоби діяльність тої найнижшої одиниці адміністраційної була правильною і успішною. А хоч то в першій лінії відноситься до так званого порученого круга діланя, то однак і поза ним єсть

цілий ряд аґенд, виконуваних громадою в інтересі публичним і в заступстві Держави, хоч закон зачисляє їх до власного круга діланя громади.

Дві головні дороги могли би довести до пожаданої цілі. Насамперед можна би ті аґенди по просту вилучити з автономічної організації громад і перенести на власть державну. Відтак же можна шукати розв'язаня квестиї в самих же рамках уряджень. Перша дорога була би може скоршою і успішнішою, але не дала би тих користей, котрі в інтересі адміністраційної вправи а посередно і політичного образованя широких кругів людности представляє самоуправа, оперта на здорових основах і примінена дійсно до практичних потреб життя. Коли отже — як показує ся з нарад і ухвал соймових — публичне мінє в краю заявляє ся за другою з повнесих евентуальностей і бажає ся, щоби реформу переведено без захитаня автономічної підстави організації громадскої, то і правительство не має причини виступати против того змаганя.

Осягнене цілі на тій дорозі єсть однакже можливим лиш в той спосіб, що з теперішних громад і обшарів двірських будуть утворені крім того для точно означених цілей адміністраційних окремі організми адміністраційні. Правительство для того приймає без застереженя сей головний напрям, котрий Сейм прийняв в своїй ухвалі з дня 7 лютого с. р.

Але аж дрібне уложєня реформи може надати їй властиве пятно і вартість. О успіху або неповіденю реформи будуть рішати потрібні постанови, отже: обшар будучих звязий громадских, кваліфікація єї органів адміністра-

ційних, спосіб установа тижже, їх круг діланя, підпорядкованє під власть надзираючу, відношенє до начальників громадских і т. д. Наконєць засадничою єсть справа коштів реформи і їх вплив на існуючі тягари громадські.

При твореню звязий не можна в ніякім случаю поступати після якогось з гори принятого шабљона: число людности н. пр. не може бути виключною підставою тих уряджень. Тепер брак матеріяльних і інтелектуальних сил до виповнюваня задач громадских єсть причиною злого; як-раз та обставина мусить бути критерієм цілої акції. При твореню звязий треба отже буде узглядити конфігурацію повіта, відносини комунікаційні, густоту населєня, існуючі вже урядженя адміністраційні, евентуально възгляди традиційної приналежности і т. п.

В тім отже напрямі жадає міністерство доповненя матеріялу, на котрого підставі приступить ся зараз до уложєня проекту закона в порозуміню з краєвою властью автономічною.

Перегляд політичний.

На вчерашнім засіданю Палати послів розпочала ся дебата над законом о управильненю плати урядників державних. Перший промавлєв пос. Діпавлі, котрий жадав, перервати на раду і завязати правительство, щоби оно предложило новий проект з узглядненем чотирох найнижших ранг. Міністер фінансів зазначив лишє положєня урядників і сказав, що пра-

6)

Дещо з техніки.

II.

Квадратове колесо. — Perpetuum mobile. — Автомати. — Штучні руки і ноги. — Тайні замки і колодки.

(Дальше).

Автомат для продаваня білетів на залізницях уліпшено в послідних часах значно і розширено єго роботу; зроблено з него слугу, котрий має заступити не лиш касиєра, продаючого білєти, але й контрольора та воротаря. Прусский інспектор залізниць в Берліні, Вегнер, подав проект заведеня такого автомата при тамошній електричній залізниці. Після того проекту мають бути установлені на тій залізниці лиш дві класи: 10 феніків від особи в третій класі, а 20 феніків в другій класі. Замість білетів мають бути заведені маркє, лиш для другої класи, щоби хтось купивши марку для третьої класи не їхав другою, мають бути установлені додаткові білєти до значєня, котрі видає також автомат. Маркє мають бути зроблені з вольфрама, мєгало дуже рідкого, а значно тяжшого від звичайних грошей і від олова, так, що через то само ванє ніхто не може допустити ся ніякого обманьства. Хто хоче їхати залізницею, а забув або не мав вичасу купити собі марку при касі, купує єї собі у автомата,

уміщеного на стїні з надворку: вкидає 10 феніків вїклевих, а автомат в тій хвилі вкидає єму вольфрамову марку; хто не хотів би їхати другою класою, потребує ще вкинути других 10 феніків до другого автомата, а той вкидає єму паперову карту. Автомат єсть уставлений на тій стїні, поза котрою міститься єя каса, і зроблений так, що гроші впадають з него в склянку скриньочку при стїні із середини, а то для того, щоби урядник, котрий має службу, видів, що гроші впадають, а з того і міг зміркувати, чи автомат має ще досить марок на продаж.

Хто купив собі тим способом марку, іде на перон, де має всідати до вагона, але по дорозі мусить переходити через кілька коловоротів, котрі єго не пуцять, єжоро він би хотів перейти без маркє. Аж коли вкїне марку до автомата при коловороті, може єго о четверту часть обернути, а коли оберне ще о другу четвертину, коловорот за ним замкнє ся, а рівночасно з другого боку і видає вкїнену в автомат вольфрамову марку. Як би она була фальшива, то коловорот не отворить ся і не випує маркє. Коли єкінчить ся їгда і вийде ся з вагона, треба так само переходити через коловорот, котрий отворить ся аж тогди, коли вкїнути до него марку. Сми разом він ванє маркє не вкїндає. Гість, що іде другою класою, мусить ще крім того вкїнути свій паперовий білет до склянної скриньочки. А щоби єго хтось не задержав і не міг другий раз ужити, то автомат при видаваню сам робить в нїй дірку і вибиває дату. Контроля, щоби якийсь гість

третьої класи не їхав другою, відбуває ся вже в самим вагоні, де ревідують білєти.

Із сєго видко чєй вже достаточо, як велику задачу мають автомати перед собою і як велику зміну зроблять они колись в цілім нашім житю єуспільнім. Але то ще очевидно не так борає настане, бо й євілякого рода автомати треба ще буде придумати і придумані вже ще значно уліпшити. Та й люди мусять привикнути до них, як до кождої новини; кождий мусить научити ся і привикнути до того, щоби сам собі послугував. Число євіляких теперішних слуг і помічників значно зменшить ся, а ті люди будуть мусіли шукати собі в инший спосіб зарібку.

Але коли вже бесїда про автоматичні коловороти, то мусимо тут згадати ще про одну новість, яку до сих коловоротів придумано і про автомати до численя.

Припустім, що люди виходять на якусь вежу, щоби звідтам розглядати ся по цілій околиці, от як то н. пр. буває у Відні на вежі св. Стефана. Богато людей не може відразу вийти на таку вежу, але й нема тамошє багато гоотий, або раз буває аж за богато, а другий раз нема таки нікого. Держати окремого касиєра або воротаря не оплачуєсь. Службу в такім случаю роблять два коловороти в дверох. Один з тих коловоротів, коли вкїнути до него грїш, выпускає людей на вежу, другий выпускає їх і рахує. Коли перший впустиє н. пр. 50 людей, то замкнє ся і не пускає ванє нікого, а другий тимчасом выпускає і рахує та аж тогди отвирє перший коловорот, коли випустив пер-

Апарати фотографічні

Прибори для фотографів так фахових як аматорів

Репродукції найкрасших образів і діл штуки, рами, листви до рам, і т. п. предмети продає найдешевше найбільший фабричний склад апаратів і приборів фотографічних.

Львів, **ЛЮДВИК ФАЙГЛЬ** Пасаж Гавсмана 8.

С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини

Герман Гамель у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8

На жадане висилає ся катальогі.

Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові

улиця Кароля Людвика число 9, приймає

абовакцент на всі дневники по цінах оригінальних.